

# 农村贫困人口有了第四重医疗保障

## 石市医疗救助补充保险管理办法出台 医疗费用报销比例将达到95%左右

本报讯(记者 赵晓华)11月7日,石家庄市人力资源和社会保障局召开了石家庄市实施医疗救助补充保险新闻发布会。其中提到,日前市委、市政府印发了《石家庄市医疗救助补充保险管理办法》,石家庄市医疗救助补充保险也就是医保扶贫的“第四重保障”。

### 石市医保扶贫第四重保险出台

按照市委、市政府要求,为确保全市16个县(市、区)近27万建档立卡贫困人口能够更加充分、及时地享受到医保待遇,石市在全省率先实现了基本医疗保险、大病保险、民政医疗救助三重保障“一站式”结算。

今年,针对医保目录外费用和个人自付费用较高可能导致的贫困问题,研究出台了《石家庄市医疗救助补充保险管理办法》(石政规〔2018〕14号),在“三重保障”的基础上,又为农村建档立卡贫困人口建立了“第四重保障”,并同步纳入“一站式”结算。

该办法实施后,贫困人口的医疗费用总体报销比例将再提高10个百分点,达到全部医疗费用的95%左右。

近两年来,全市共有56.7万人次享受缴费补助8851.8万元、123.5万人次享受医保救助1.67亿元。

### 医疗救助补充保险管理办法内容详实

医疗救助补充保险保障对象是参加石市城乡居民基本医疗保险的农村建档立卡贫困人口(含脱贫不脱政策人员)。

保障范围为:一是经过基本医疗保险、大病保险、民政医疗救助“三重保障”报销后自付部分,二是在省内医疗机构住院、门诊(危重抢救病种、特殊规定病种)发生的医疗保险目录外医疗费用。

《办法》规定的起付标准为2100元,年度支付最高限额为16万元。

在扩大报销范围的同时,为防止发生“过度治疗”“依赖救助”问题,石家庄人力资源和社会保障局进行了风险评估,经部门协商、专家论证,制定了措施:一是规定了报销目录。制定了《贫困人口救助补充保险不予报销费用目录》,规定与疾病治疗无关的项目,比如美容类、保健类等项目,排除在报销范围之外;二是限制了发生地报销范围。规定只有在省内医疗机构住院、门诊(危重抢救病种、特殊规定病种)发生的自费医疗费才能报销;三是设计了个人适当负担的制度,即起付线和最高报销限额;四是制定了监管问责制度。由卫计、人社等部门负责对定点医疗机构的医疗行为进行监管和考核,对违规违法行为依

依法追究问责。

### 《办法》实施后医疗保障救助更加精准

该《办法》实施后,将把石市农村建档立卡贫困人口,包括脱贫不脱政策人员全部纳入保障范围,实现了全覆盖。对可能因病致贫的风险实现基本托底。根据对2017年石市建档立卡人口住院情况测算,全部2.27万人次的费用中,只有1例个人支付金额超过16万元。办法规定的16万元最高报销限额,对可能发生的因病致贫风险实现基本托底。

补充保险对超过2100元自付标准的给予医疗救助,参照了石市大病住院平均自付标准线,在对患大病建档立卡人口医疗救助上,既充分考虑建档立卡人员经济承受能力,又可以避免“无限制兜底”,救助政策更加科学、精准。

《办法》首次把经过“三重保障”报销后自付部分、省内医疗机构住院和门诊(危重抢救病种、特殊规定病种)医疗保险目录外医疗费列入保障范围后,经80%至95%的比例报销后,总报销比例可以达到95%。个人自付不超过5%。99.99%的贫困人员个人负担最高不超过上年度农村居民可支配收入13345元。可以充分避免建档立卡贫困人口因病致贫返贫问题的发生。

## 谢谢你们! 俺们村脱贫啦!

### 平山卷掌村乡亲记者节前送来最暖心礼物



乡亲们向石家庄日报、燕赵晚报各赠送了一幅脱贫后村子的风景图。本报记者 李志华 摄

本报讯(记者 孙会芳)“感谢你们在村子脱贫攻坚过程中给予的大力支持!”11月7日,石家庄日报社迎来一批特殊客人,他们是平山县下口镇卷掌村的乡亲们。为了答谢报社对村子一直以来的帮助和支持,他们特地在第19个中国记者节到来之际,向报社新闻工作者致以最衷心的感谢和最真诚的祝福。

当天,报社编辑记者和乡亲们举行了亲切座谈,共叙彼此之间的情谊。会上,乡亲们不仅和熟悉的记者朋友一一握手,还深情地宣读了乡亲们共同写下的感谢信。最后,乡亲们向石家庄日报、燕赵晚报分别赠送了一份特殊的礼物——两幅精美的风景画,描绘的是脱贫后卷掌村的秀丽风光。

卷掌村曾是国家级建档立卡贫困村,为了帮助卷掌村打好脱贫攻坚战,石家庄日报社通过宣传

道和组织公益活动等形式对卷掌村提供帮扶,不仅大大提升了卷掌村的知名度,而且还为村里争取到了社会各方的帮助。如今,昔日的贫困村已经全部脱贫,对于报社给予的帮助,乡亲们感怀于心。因此,他们选择在第19个中国记者节到来之际,向报社的新闻工作者致以最衷心的感谢和最真诚的祝福。

“纸短情长,不能一一列举,唯有深深的感动、不尽的感恩、永远的感谢。有了这么多人无私的支持、帮助,我们不得不更加努力,为了防止返贫,我们也在继续努力。”在感谢信中,乡亲们深情地写道。

报社编辑记者纷纷表示,卷掌村能打赢脱贫攻坚战,靠的是自身的勤劳和努力。报社对此表示诚挚的祝贺,同时也希望卷掌村再接再厉,取得更加辉煌的成就。今后,报社会继续支持卷掌村的发展。

## 昨天立冬寒意浓 今天多云气温升

本报讯(记者 崔虹 通讯员 李禧亮)昨天是农历二十四节气的“立冬”,虽然气温有所回升,但依然寒意浓浓。而且,根据监测,真正的冬天离市民越来越近了。

与前几天一直阴沉相比,昨天太阳露出了一丝微笑,为市民增加了些许温暖。不过,根据监测,省会最高气温也只有13.1℃。这样的天气,不少市民家中打开了电暖器或者空调取暖。“这两天坐在屋子里不活动的话,穿着毛衣都会觉得冷。”市民张大妈说,这两天晚上睡觉都开着电暖器,才不觉得太冷。

虽然已经立冬,但省会并没有步入真正的冬天。“判定正式入冬的气象标准是日均气温连续5天稳定低于10℃,且之后不会再超过10℃,则首日为正式入冬日期。”对此,气象专家表示,根据多年气象数据显示,省会正式入冬日平均在11月9日左右。记者昨天从气象部门了解到,截至11月6日,省会已经连续两天的日平均气温低于10℃,未来几天气温仍然低迷,所以入冬的日子很近了。

根据最新气象信息,今天,省会多云转晴,最高气温14℃。明天是晴间多云的天气,最高气温预计升至17℃。专家提醒市民,虽然气温回升,但一早一晚还是很冷,大家要注意保暖。

相关新闻

### 河北半数地区已正式入冬

本报讯(记者 马冬胜)昨日迎来立冬节气,按照连续5天日平均气温稳定降到10℃以下的正式入冬标准,目前,河北已有半数地区正式入冬。

河北省气象台的统计数据显示,截至11月4日,河北11个设区市中,张家口(10月6日)、承德(10月7日)、秦皇岛(10月26日)、唐山和保定(均为10月29日)已先后入冬,也就是说,河北已有一半的地区已率先进入气象意义上的冬天。立冬节气的到来也预示着河北其他城市将加快入冬的脚步。

据河北省1981-2010年的统计资料显示,河北11个地级市,除了张家口、承德两地均在10月份进入气象意义上的冬天,其他地区会在立冬节气里进入冬天。近30年里最晚入冬时间出现在邢台和邯郸,入冬时间为11月17日。